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Relation entre poids et masse d’un corps


	Partie du programme: 

C - De la gravitation ….. à l’énergie mécanique.

           C1 -  Interaction gravitationnelle. 



	Prérequis :   Notion de gravitation.

                     Construction d’un graphique déjà vu en 5ème et en 4ème.


	Objectifs de la séance: 

· Tracer un graphique en utilisant un tableur-grapheur ou un papier millimétré
· Établir une relation entre le poids et la masse d’un objet.

Connaissances : 

Poids et masse, deux grandeurs de nature différente.

Relation de proportionnalité entre ces deux grandeurs ; unité de poids.

Capacités :

Construire et exploiter un graphique représentant les variations du poids en fonction de la masse.

Calculer, utiliser une formule.


	Type d’activité : Construction d’un graphique sur papier millimétré. 

	Remarques sur la mise en œuvre :

· Cette activité est abordée après avoir étudié la notion de poids, distingué les deux grandeurs poids et masse et effectué des mesures de poids. 

Cette partie illustre la proportionnalité entre masse et poids d’un objet sur Terre.
Les élèves doivent représenter un graphique et reconnaître une situation de proportionnalité.

La construction du graphique se fait  sur feuille millimétrée.  



	Items du socle commun, en lien avec le LPC, pouvant être évalués :
À partir des documents élèves ramassés, on pourra par exemple garder la mémoire de l’évaluation des items suivants : 
Q 1 [3. DS]  Réaliser, appliquer des consignes (construire en appliquant des consignes et en respectant des conventions un graphique).
Q 2 [3. Maths] Reconnaître des situations de proportionnalité, utiliser des graphiques.

Autres items travaillés :
Q 2 b) [3. DS]  Calculer, utiliser une formule.
[7. L’autonomie et l’initiative]    Être autonome dans son travail. 



	TP: Relation entre poids et masse d’un corps




	 [3. DS]  Réaliser, appliquer des consignes (construire en appliquant des consignes et en respectant des conventions un graphique)
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	[3. Maths] Reconnaître des situations de proportionnalité, utiliser des graphiques.


	( ( (


1.  Construction graphique sur papier millimétré
Vous allez construire la courbe point par point représentant les variations du poids d’un objet en fonction de sa masse.

Tracer la courbe sur papier millimétré en tenant compte des deux échelles suivantes :
      Axe des abscisses (axe horizontal) :    4 cm ((  0,1kg

      Axe des ordonnées (axe vertical) :       4 cm ((  1N

     Le graphique doit comporter toutes les indications suivantes qui permettront de 

     l’exploiter :

· Tracer les deux axes orientés (fléchés) et noter leur origine.
· Graduer les axes et les nommer à coté de chaque flèche (grandeur et unité)
· Reporter tous les points de mesures du tableau sur la feuille millimétrée.                                                               À un point correspondant un couple de valeurs (temps, tension) du tableau. Un point est représenté par un « + » sur la feuille millimétrée.
· Tracer la courbe: relier les points en lissant la courbe.
· Donner un titre au graphique.
2.  Questionnaire :

Exploitation
a) Quelle est la nature de la courbe qui relie tous les points expérimentaux ?

                   ……………………………………………………………………………………………………………


       ……………………………………………………………………………………………………………
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Les deux grandeurs poids et masse sont-elles proportionnelles ?       oui          non

Si votre réponse est oui déterminer le coefficient de proportionnalité noté « g » en choisissant un point de la courbe pas trop proche de l’origine.

            La valeur de g sera donnée avec trois chiffres significatifs.

Calcul : ……………………………………………………………………..

Expression du résultat : ………………………………………………….
c) Quelle relation existe-t-il entre g, P et m ?  ..........................................................................
d) Conclusion :

Compléter les phrases ci-dessous :



Document professeur
Correction 
1.  Construction graphique
       Tableau des résultats et graphique obtenus avec OpenOffice.org Calc

	masse (kg)
	poids (N)
	poids(N) / masse (kg)

	0
	0
	rien

	0,05
	0,5
	10,00

	0,101
	1
	9,90

	0,152
	1,5
	9,87

	0,204
	2
	9,80

	0,255
	2,5
	9,80

	0,309
	3
	9,71



2.  Questions
     a)   La courbe est une droite qui passe par l’origine des axes.


     b)       -   Les deux grandeurs poids et masse sont donc proportionnelles.

               -   Détermination du coefficient de proportionnalité de la droite g = 2,4 / 0,245  ≈ 9,79N

            Le point M situé sur la droite a pour coordonnées (m=0,245kg ; P=2,4N) 
            g avec trois chiffres significatifs :   g = 2,4 / 0,245  ≈ 9,79N/kg

     c)    g = P / m

     d)   Conclusion
           La courbe représentant les variations de P en fonction de m est une droite qui passe par 
           l’origine des axes.

           Ceci confirme que le poids d’un objet et sa masse m sont deux grandeurs proportionnelles.

           On peut alors écrire : P = m × g  avec le poids exprimé en newton (N), la masse en kilogramme
           (kg) et  g  l’intensité locale de la pesanteur, exprimée en newtons/kilogrammes (N / kg).

4)   Conclusion
      La courbe représentant les variations de P en fonction de m est une droite qui passe par l’origine 

      des axes.

      Ceci confirme que le poids d’un objet et sa masse m sont deux grandeurs proportionnelles.

      On peut alors écrire : P = m × g  avec le poids exprimé en newton (N), la masse en kilogramme
      (kg) et  g  l’intensité locale de la pesanteur, exprimée en newtons/kilogrammes (N / kg).

La courbe représentant les variations de P en fonction de m est une ………….. qui passe ……….


…………………. 


Ceci confirme que le poids d’un objet et sa masse m sont deux grandeurs ……………………….


On peut alors écrire : ……. = ……. × g  avec le poids exprimé en …………… (N), la masse en


……………………. (kg) et  ……, intensité locale de la pesanteur, exprimée en newton / kilogramme (……/…..).
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